

LA REFORMA AGRARIA

Estatificación de la propiedad rústica

Siempre que se hizo propaganda en favor de la reforma agraria se esgrmieron estos tres argumentos: no pueden consentirse los latifundios, no es tolerable el absentismo del propietario, no deben continuar improductivas grandes extensiones de terreno. Ninguna de las tres razones lo era, porque todas eran falsas.

Los latifundios españoles son escasos. En Sevilla los terrenos que exceden las 1.000 hectáreas son el 1'02 de la superficie cultivada; en Jaén el 0'43; en Toledo el 0'89. La provincia en que hay más propiedades de más de 1.000 hectáreas es Huelva y el porcentaje es de 3'03. Hay provincia de la afectada por la reforma, como es la de Toledo, en que la extensión de propiedades menores de 5 hectáreas llegó a ser de un 53'68 por 100. ¿Se puede hablar de latifundios? Por lo menos no se debería hablar desde el Gobierno, ya que los datos antes citados constan en la Memoria de la Dirección General de Propiedades correspondiente a 1928, y fueron refrescados en su informe ante las Constituyentes por la Agrupación Nacional de Propietarios de Fincas Rústicas. Es más: según los datos oficiales del casi millón y medio de propietarios inscritos en el Avance catastral el 40 por 100 lo son menos de una hectárea y más del 36 por 100 de menos de cinco; o sea, que las tres cuartas partes de los propietarios lo son de menos de cinco hectáreas. Lo del latifundio, como se ve, tiene más de novela que de realidad.

Otro tanto ocurre con lo del absentismo. Según la propia Memoria de la Dirección General de Propiedades el 62'1 por 100 del territorio catastral se explota directamente por sus dueños; el 5 por 100 se da en arrendamiento en la proporción de 6 a 1.

En cuanto a las extensiones de terreno sin cultivar, o que se suponen cultivadas deficientemente, no debe olvidarse la clasificación del suelo español hecha por el gran geólogo don Lucas Mellada y que es ésta:
Rocas enteramente desnudas 10 por 100

Terrenos muy poco productivos por su altura, sequedad o mala composición 35 por 100

Terrenos medianamente productivos, que no tengan bastante agua, mal situados o de una composición poco fértil 45 por 100

Terrenos que nos hacen suponer que vivimos en un país privilegiado 10 por 100

Con esta cifra a la vista bien claro se percibe que es una leyenda la falta de cultivo en el suelo español.

En el último Congreso cerealista se dieron estas cifras de cultivo de trigo:
Año 1900 3'8 millones de hectáreas
> 1905 3'5
> 1910 3'8
> 1915 4
> 1920 4'1
> 1925 4'3

En otros cultivos se observa análogo progreso; los hay como el de la remolacha que están creando un verdadero problema de superproducción. ¿Quién, por lo tanto, puede hablar con razón de latifundios, absentismo y tierras incultas?

La reforma agraria no la aconseja ninguna razón técnica, ni agronómica, ni económica. Solo puede llevarse a cabo por motivos sociales, pensando en que sea una reforma política. ¡Ah! pero para serlo su orientación dominante ha de ser la de crear nuevos propietarios. Tendría explicación que en un régimen político nuevo, para consolidarlo se parcelasen extensiones de terreno y se entregasen a pequeños labradores que viniesen a constituir la modesta burguesía rural, los conservadores futuros, que con su pedazo de tierra y sus ahorros fuesen baluarte del régimen nuevo.

Pues bien: esta reforma agraria no crea propietarios. El Estado que debería empezar por hacer el ensayo de la reforma en los terrenos de su dominio, obra de modo totalmente opuesto. El Estado toma las tierras para sí, se reserva el dominio directo de las

Militares

Ha regresado el practicante don José Lillo Mesa, de Jódar.
& Mañana se encargará el ramo de Guerra del cuartel de la Trinidad y casa Sánchez de Feria, n.º 2.

que expropia y asienta en ocupación temporal a los colonos que pagarán renta al Estado.

Más claro: se clama contra latifundistas y absentistas, y lo que se va a hacer es crear un gran latifundio a cargo del Estado, que como decía el señor Ventosa en su conferencia de Sevilla, será el más incapaz y el más ausente de todos los propietarios.

Precisamente en esto se halla la principal diferencia entre la reforma agraria española y todas las demás, salvo la rusa: en que aquí no se robustece la propiedad privada para un cultivo interior que haga vivir del campo a mayor número de familias, sino que se estatifica la propiedad rústica.

Más que una reforma socializante es reforma comunista que da el primer paso para que el dominio directo de todo el suelo nacional lo tenga el Estado, pasando los campesinos a una colonia que, dado lo que es siempre la burocracia, en la práctica más que tal colonia será servidumbre.

No es extraño por esto que la reforma agraria haya despertado las alarmas e inquietudes de todos los elementos económicos del país, aun de los que no son específicamente agrarios, porque si hoy se obra así con la propiedad rústica ¿quién podrá asegurar que no cunda el ejemplo en la urbana, en la industrial o en la mobiliaria?

P. A.

Ayuntamiento de Córdoba

ALCALDIA PRESIDENCIA

Publicado en el número 72 del «Boletín Oficial» de la provincia el edicto de la Alcaldía convocando la contratación mediante subasta pública del suministro de la leche de vaca necesaria para la Institución municipal «Gota de Leche», se anuncia que la apertura de los pliegos que se presenten para optar a dicha subasta hasta las trece horas del día diez y ocho del corriente se verificará a las doce horas del día siguiente diez y nueve en el despacho oficial de la Alcaldía.

El tipo sobre el que habrá de versar la licitación será el de sesenta y cinco céntimos litro de leche puesta en el domicilio de la Institución; el depósito para interesarse en el remate es de «mil setecientos cincuenta pesetas» y la fianza definitiva a responder de la ejecución del servicio de «tres mil quinientas pesetas».

Los pliegos de condiciones a que ha de subordinarse el suministro de referencia se hallan de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal todos los días hábiles durante las horas de oficina.
Córdoba 13 de Abril de 1932.—El Alcalde, FRANCISCO DE LA CRUZ.

Lubrificantes, Petróleo y Carburo

Esteban Bericas Dié

se ha trasladado desde la calle Pérez de Castro, a la de Málaga, sin número, segundo tramo.

LUBRIFICANTES SHELL

Teléfono 1318

«Abandonar al periódico católico negarle el calor de vuestra suscripción, es sólo comparable a la defecación del soldado que en plena batalla abandona la trincheras en que defiende el honor de la Patria. Gravisimo delito.

Pero, cómo calificar al católico que no solo abandona su periódico, sino que se suscribe o compra periódicos indiferentes, cuando no enemigos de la moral y el orden, atentos siempre a servir las más bajas pasiones?

Tiene tal acción el más grave de los calificativos, porque ya no es el caso del soldado que abandona la defensa de su bandera, sino el del que se pasa al enemigo y le fortalece con su ayuda.

He aquí un caso de traición manifiesta.
CAROLINA HARTMANN.

El Día del Libro

Las Cámaras Oficiales del Libro, con un celo digno de un país más adinerado y de paz más segura en los espíritus y en la vida pública, está poniendo en movimiento todos sus resortes para que el próximo Día del Libro, celebradero dentro de este mes, resulte un éxito para la cultura patria y para el cajón de los libreros.

La Prensa diaria, y nosotros con ella en estos momentos, está dando las primeras notas de propaganda e impulso, con el fin siempre honorable de que el Día del Libro de hoguño resulte lucido y próspero, superando al de antaño. Nos sumamos a estos buenos deseos, pero nos tememos que el público no está para libros en estas pecadoras calendas, en que sólo la inseguridad es cosa normal y en que el dinero es escaso y poco corriente.

«Primum est vivere...» y después comprar libros. Me estoy temiendo que, hoy por hoy, fracasarían ante la multitud, como vacíos lirismos, aquellas frases sobadas, aquellos tópicos de que el libro es el pan de la inteligencia, que el libro es el sustento del alma y el manjar de los espíritus.

Cuando ha subido el pan de la mesa del comedor, baja, como plato de balanza, de la mesa de lectura y estudio.

Porque se da el caso real que no son cabalmente las clases adineradas las que compran libros, a proporción son las clases modestas las que más tributan para la adquisición de libros. De ello pueden dar fe cumplida, así los libreros de nuevo, como los libreros del viejo ahora llamados anticuarios.

La falta de trabajo en todas las esferas y ramos de la actividad del mañana, causas determinantes de la escasa y restringida circulación de la moneda, no son para augurar un próspero y pujante Día del Libro, en el mes de abril del año 1932.

Y que nuestro aserto no es pura jeringuilla, ni prosa tristonera de un pesetista, lo están diciendo los hechos en contra, que no se entienden de optimismos de letra muerta o de palabra vacía, y lo proclaman a la vez los números que, bien sumados, son unos señores que dicen siempre la verdad pura y entera.

Quien tiene un duro sobrante se lo guarda, ante la perspectiva de accidentadas contingencias en el horizonte del mañana, pues no sabemos qué días nos traerá.

Y se guarda aquel duro el adinerado y el menos favorecido y halagado por la fortuna de tener salud y trabajo, hoy por hoy, la mejor de las fortunas.

Nosotros quisieramos, en este mes de abril que está mostrando escasa primaveral, en la temperatura física, social y política, un esplendoroso Día de Libro, como el día que sueñan sus estrofas los poetas; un Día de Libro de abril, que lo fuera de agosto para los libreros.

Pero me está dando en el corazón que no será verdad tan suspirada belleza.

Es tema general y dicho unánime, que hoy no se vende. Los vendedores no hacen para los gastos.

Es igualmente tema general y dicho concorde de nuestros fiberos, que hoy no se vende.

Y puesto a no vender, ni las novelas tienen salida. Porque la vida va resultando ya un tanto novela de aventuras, no siempre agradables.

FRIEND

Acción Nacional

ANUNCIO

Por ser insuficiente el local que esta entidad ocupa actualmente y deseando adquirir en arrendamiento una casa entera y amplia en sitio céntrico, se ruega a los señores propietarios que hagan ofrecimientos en sobre cerrado dirigidos al presidente de esta agrupación antes del día 15 del actual.

EL COMITÉ.

Granja Avícola Gloria

Huevos, Pollitos, Aves adultas

RAZA LECHORN BLANCA

La mejor ponedora del mundo

Pienso preparados, especiales según edad y finalidad en la crianza

ALCARÁCEJOS (Córdoba)

Los actos de hoy

LA MANIFESTACION

Esta mañana, a las once, se organizó en el Ayuntamiento una manifestación para celebrar el primer aniversario de la república.

Abrieron marcha los batidores de la guardia municipal, con traje de gala, siguiendo diferentes entidades, sociedades obreras, estudiantes de la FUE, corporaciones y entidades oficiales.

Algunas de estas llevaban sus banderas respectivas.

Las banderas no llegaban a 20. Al final iba la presidencia formada por el Ayuntamiento bajo mazas a cuyo frente estaban el Gobernador civil señor Valera Valverde y el Alcalde señor Cruz Ceballos.

También iban los diputados a Cortes señores Vaquero y Carreras Pons, el comandante militar señor Fernández Burriel, comisiones militares, presidente de la Audiencia señor Escribano, el fiscal señor Poyato y el juez interino del Distrito de la Derecha señor Ruiz del Portal.

La comitiva recorrió las calles Claudio Marcelo, Plaza de la República, Gondomar, Gran Capitán al paseo de La Victoria.

Presenció el paso de la comitiva bastante público.

La manifestación se hizo con gran orden y respeto, sin gritos ni aclamaciones.

En la Victoria se hallaban formadas fuerzas de los regimientos de caballería número 8, al mando del comandante señor Kindelan, y el regimiento de artillería de a pie número 1, con todo el material.

Al llegar la manifestación las banderas se colocaron en la caseta del Ayuntamiento, a la que pasaron las autoridades que presidían.

La sociedad «Figaro Cordobés» interpretó varias composiciones y la banda de trompetas de Sagunto dejó oír sus clarines.

Enseguida se verificó el desfile de la fuerza, haciendo primero la caballería y a continuación la artillería.

El acto terminó poco después de las doce, disolviéndose los concurrentes normalmente.

El alcalde y algunos concejales concurren al Asilo Madre de Dios y a la cárcel, para presenciar las comidas extraordinarias a aislados y reclusos.

SERENATA

Durante la madrugada última recorrió algunas calles una agrupación musical interpretando un pasodoble, de Eduardo Lucena. A las dos y media estuvieron en la casa particular del alcalde y tocaron la Marsellesa.

Se oyeron algunos vivas y continuó su camino dicha agrupación.

ILUMINACIONES

Anoche lucieron iluminaciones el Ayuntamiento y la Diputación.

Hay han lucido colgaduras los círculos de la localidad y los edificios oficiales.

Las colgaduras en casas particulares han sido en escasísimo número.

FESTIVAL

Por la tarde los niños y niñas de las escuelas, con sus maestros, han asistido al partido de foot ball celebrado en el Stadium América.

AL CAMPO

Los obreros han querido trabajar en el día de hoy y anoche solicitaron el oportuno permiso de la autoridad, que se lo denegó.

En su virtud han marchado a pasar hoy el día en el campo la mayoría.

Pocas veces se ve más gente en el campo que la que había hoy a medio día.

Notas de la provincia

REYERTA

En Lagunillas (Priego) promovieron reyerta Manuel Morales Malagón y José Pérez Pérez.

Intervinieron para separarlos Polonia Pérez Pérez y Ana Casado López, resultando estas lesionada levemente.

DETENIDO

Ha sido detenido en Montilla Rafael Osuna Alcaide, ocupándole una caballería que no pudo justificar su propiedad.

FELISA MONTILLA

Auxiliar de Medicina y Cirujía

Teléfono 1347

Málaga, 11

CORDOBA

LA APARICIÓN

En la ermita de San Jorge una sombra oscura vi; el caballo se paraba, ella se acercaba a mí.

¿Adónde va el soldadito a estas horas por aquí?

Voy a ver a mi esposa, que ha tiempo que non la vi.

La tu esposa ya se ha muerto; su figura vesla aquí!

Si ella fuera la mi esposa, ella me abrazara a mí.

¡Brazos con que te abrazaba, la desgraciada de mí,

ya me los comió la tierra: la figura vesla aquí?

Si vos fuerais la mi esposa, non me mirarais ansí.

¡Ojos con que te miraba, la desgraciada de mí,

ya me los comió la tierra su figura vesla aquí!

Yo venderé mis caballos, y diré misas por tí.

Non vendas los tus caballos, nin digas misas por mí.

que por tus malos amores agora peno por tí.

La mujer con quien casares, non se llamara Beatriz;

cuantas más veces la llames, tantas me llames a mí.

¡Si llegas a tener hijas, ténlas siempre junto a tí,

no te las engañe nadie como me engañaste a mí.

EL ROMANCERO.

Montilla

ANIVERSARIO

En la parroquia de San Francisco Solano se han celebrado a las nueve de la mañana del lunes, 11 de los corrientes, solemne Vigilia y Misa de requiem en sufragio del alma de doña Dolores Rodríguez Raigón, segundo aniversario de su muerte.

Numerosa concurrencia asistió al acto religioso, testimoniando a su distinguida familia la consideración y afecto a la finada (q. e. p. d.)

Reiteramos a su desconsolado esposo don Luis Polo Pérez, Depositario de este Ayuntamiento; afligidos hijos, don Luis, doña María y doña Dolores; respetable padre don Francisco de P. Rodríguez Urbano; hermanos don José, doña Purificación y don Francisco; hermano político don Manuel Herrador Pedraza y demás familia, nuestro sentido pésame. Descansen en paz.

CULTOS A SAN JOSE

Se ha celebrado en la parroquia de San Francisco Solano, a las nueve de la mañana de hoy, 13 de los corrientes, la fiesta del Patrocinio del glorioso Patriarca San José, que la piadosa Asociación Josefina le consagra todos los años, en este día.

La concurrencia ha sido numerosa, recibiendo el Pan de los Angeles los asociados y muchos fieles devotos del santo.

En la iglesia del convento de Santa Ana, terminó ayer el tradicional y solemne septenario que las Religiosas Concepcionistas dedican al bendito Esposo de la Inmaculada.

Se han tenido, durante estos cultos, dos turnos de Jubileo.

NOVENA

Han comenzado los trabajos de ornamentación del altar levantado al Sacratísimo Corazón de Jesús, en la parroquia de San Francisco Solano para la solemnisima novena que dará principio el día 16.

Habrán dos turnos de Jubileo. Predicará todos los días el Padre José María Ibarreta, O. P. de la residencia de esa capital.

BANDO

Nuestra primera autoridad ha publicado un bando en el que se ordenan los festejos para el primer aniversario de la República.

Son: la banda de música recorrerá las calles tocando diana. Distribución de dos mil raciones de medio kilo de pan.

Descubrimiento de la lápida que da nombre a la calle de Pablo Iglesias, por el Ayuntamiento.

Reparto de prendas de vestir y zapatos entre los niños más necesitados de las escuelas nacionales.

El alcalde recomienda al comercio el cierre y pide al público coloque colgaduras en las fachadas.

AMADOR.

Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 15. Santas Basilia y Anastasia, mártires.

La misa y oficio son de la infraoctava de la solemnidad de San José, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Capuchinas.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para el mes de Abril: La educación verdaderamente cristiana de la juventud.

Intención misional: Las Ordenes religiosas contemplativas en las Misiones.

Regoremos en especial por la educación verdaderamente cristiana de la juventud, y por las Ordenes contemplativas en las Misiones.

Resolución Apostólica: Hacer algo por la educación cristiana de algunos jóvenes.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres y media.

San Cayetano.—Solemne tríduo en honor del Patriarca San José, los días 15, 16 y 17; con el siguiente orden de cultos:

Por la mañana se dirán Misas en el altar del santo, y por la tarde a las seis dará comienzo con la exposición de S. D. M. santo rosario, sermón, ejercicio del tríduo, reserva, terminando con escogidos gozos al Santo Patriarca.

Los sermones están a cargo de los PP. de la Comunidad.

Santuario de Linares.—El día 17 a las 10'30 de la mañana cuarto día de novena a la Purísima, titular de este santuario. Habrá Misa, Rosario y Salve.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 27 40
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 22 40
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 5 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre 13 70
Oscilación 17 40
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Agua evaporada en milímetros 5 40

Observaciones a las 7 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 760 50
Temperatura a la sombra 9 00
Temperatura de termómetro humedecido 6 00
Tensión de vapor 5 20
Humedad relativa 61 00
Estado del cielo Dpjd.º
Dirección del viento E.
Fuerza Vntolnº
Recorrido en 24 horas 121 00
El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

El respeto a las religiosas

UNA FRASE DE COSTA

Refiere Martin Veicentez en «El Cruzado Aragonés», que durante uno de los últimos veranos de Joaquín Costa en Graus, paseaba el tribuno acompañado de un amigo por la calle de El Barranco, y como el gran polígrafo se sintiera muy fatigado, se sentó, contra su costumbre, bajo el toldo de un café. Pronto le rodearon amigos y admiradores y se formó animada tertulia, aunque a decir verdad sólo habla Costa y los demás se limitan a escuchar la palabra elocuente y robusta del «rey republicano».

Acertaron a pasar por allí dos religiosas y Costa se incorporó con dificultad para saludarlas respetuoso. Algunos de los contertulios extrañaron aquel gesto y no faltó quien se sonriera irónico.

Don Joaquín Costa replicó a la ironía diciendo:

«—¿Cómo no descubrirse ante tanta abnegación y sacrificio como ella suponen? Yo, que no me he humillado ante los poderosos, ni he querido aceptar favor alguno de los altos, me descubro en homenaje ante esas humildes religiosas que se olvidan de sí mismas para atender a los demás por»



LA SEÑORA

Doña Elisa Aguiar y Crespo

VIUDA DE RUIZ DE CASTAÑEDA

Falleció en Torralba de Calatrava el 10 de Abril de 1932

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos don Luis, doña Dolores, don Ubaldo, doña Elisa y doña Teresa; hijos políticos doña Emilliana Ruiz de Castañeda, doña Antonia Sobrino, don Pedro Velasco, doña Valeriana Puebla, don Salvador Mur y don José Romero, hermano don Isaac, nietos, primos, sobrinos y demás familia, comunican a sus amigos esta sensible pérdida, rogándoles se sirvan encomendar en sus oraciones a Dios el alma de la finada.

a nor de Dios, sin esperar otra recom-pensa del mundo que desprecios y desdenes».

Así habló el León de Graus.

PENSAMIENTOS

Dios contempla a los hombres desde el alto Empleo.

Ellos siguen los tortuosos caminos de la codicia y del egoísmo, confiados en que nadie los observa, que sus pensamientos no serán escudriñados ni medidos; y no sospechan que el autor de la Creación tiene su cámara oscura, tendida allá en las negruras del espacio, en cuyo fondo infinito, proyectadas por algún astro colosal y cristalino, especie de lente gigantesca, ve Dios las imágenes de todos los fenómenos del Cosmos, desde el girar de los mundos hasta el palpar de los átomos; desde la lenta contracción del infusorilo perdido en los senos del mar hasta el contelleo de la idea que brilla en el cerebro del hombre.

El ojo de Dios posee una retina tan vasta, que puede recibir la imagen total del Universo; que alcanza a distinguir hasta el átomo; que ve por transparencia, con su tamaño natural y su relieve propio, desde los mundos más próximos hasta las más remotas nebulosas.

S. RAMÓN Y CAJAL

A LA MUJER CATÓLICA:

Por su valor y lo firme de sus convicciones, ha ingresado en la cárcel de Barcelona la Srta. María Rosa Sagnier.

¿Te molestará testimoniarle tu afecto?

Envíala una tarjeta de cordial saludo que la conforte en su prisión por Cristo.

Dirección a su nombre, Cárcel de Barcelona, o al Director del «Correo Catalán», Baños Nuevos, 16, para entregar a la Srta. María Rosa Sagnier.

LETRAS DE LUTO

† Doña Elisa Aguiar, viuda de Ruiz de Castañeda

Nos ha sorprendido hoy la infausta noticia. La respetable señora doña Elisa Aguiar, viuda de Ruiz de Castañeda, ha entregado a Dios su alma.

Doña Elisa Aguiar residía habitualmente en Córdoba con su hijo don Luis y aquí disfrutaba del afecto y consideración de cuantas personas la trataban por sus excepcionales prendas de carácter.

Pocos días hace se sintió enferma y para ver si recobraba la salud perdida marchó a su casa de Torralba de Calatrava, donde lejos de mejorar se agravó su dolencia y allí, confortada con los auxilios de la religión cristiana, entregó su alma a Dios el pasado domingo día 10.

Su muerte ha sido sentidísima, tanto en la población citada como en Córdoba, donde la finada y su hijo han sabido conquistarse inmensas simpatías.

Al dar cuenta a nuestros lectores de esta defunción les rogamos una oración por el alma de la finada y enviamos a la desconsolada familia, singularmente al afligidísimo hijo D. Luis Ruiz de Castañeda, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

RAZÓN Y FÉ

Sumario del número de Abril de tan importante revista hispano americana: El R. P. Lino Murillo, S. J., A. Pérez Goyena.—El salario de los obreros de la encíclica «Cuadragesimo año», N. Noguera.—La restauración del templo del Pilar, D. Zurbitu.—La Iglesia y la educación popular en Indias, C. Bayle.—A propósito de un linchamiento, Julián Pereda.—Colaboración internacional para la medida de distancias estelares, Ignacio Puig.—Crónicas: Ecuador.—Variedades: Documentos varios sobre la disolución de la Compañía de Jesús en España.—Reducción y limitación de armamentos. Proyecto de convenio.—Bibliografía.

PALIQUE

¡TENEMOS HAMBRE!

Elocuente interrupción al desdichado discurso de D. Miguel Maura pronunciado en Salamanca. Al pretender dirigirse a las clases trabajadoras con uno de esos latiguillos tan deleznales y frecuentes en los mitineadores de izquierda, un obrero, angustiado, le gritó con voz débil, la única que tenía: «¡Tenemos hambre!»

Desconcerto en el orador, que en vano trató de disimular el mal efecto que le produjo el grito famélico.

Y como recurso oratorio, de infima cuantía, el señor Maura replicó: «No está mal la interrupción; la agradezco sinceramente...»

Todos creían que el funesto y fracasado primer ministro de la Gobernación de la segunda República, iba a aprovechar la ocasión para reparar entre los hambrientos copiosas raciones de estofado de ternera, con vino de lo añejo y algún que otro chorizo. Pero se conformó con echar la culpa del hambre a las «clases sociales», no a los gobernantes.

El procedimiento no puede ser más cómodo. ¿Se incendian los conventos? La culpa es de los católicos, que no supieron defenderlos.

¿Se matan cuatro hombres en el Parque de María Luisa? Fueron unos «señoritos» los que dispararon.

¿Caen muertos o heridos docenas de obreros en San Sebastián, a consecuencia de la huelga de Pasajes? Son «elementos extraños», que provocan.

Ahora toca el turno «a las clases sociales», que huyeron de España, precisamente porque la ineptitud del señor Maura les privaba de toda garantía de seguridad.

¿Para qué clase de público hablarán estos hombres? No puede producirse un orador con menos escrúpulo, ni más cinismo.

Tanto hablar de cultura y de educación de las masas, y resulta que tales verbalistas solo pueden hacerse oír de clases iletradas.

Cualquier persona de mediana ilustración, volvería la espalda a estos desaprensivos, explotadores de la ignorancia colectiva.

El único argumento serio que triunfó en el mitin salmantino fué el alarido de dolor del interruptor anónimo: «¡Tenemos hambre!» ¡Qué verdad más amarga!

Desgraciadamente, la repiten con fundamento cientos de miles de españoles, que se resisten a recibir una inyección de artificial alegría.

Volviendo al discurso de Maura en Salamanca, resulta regocijante su cambio de actitud para con las derechas. Recien salido del Ministerio, las aduló hasta el acaramelamiento, creyendo ver en la gran masa de orden una materia prima para elaborarse un

partidito que le permitiera galeear en la vida pública. Pero al convencerse de que las derechas no pican en su burdo anzuelo, arremete contra ellas, diciendo que están «ciegas» cuando si alguna vez han demostrado «vista» es al negarse a seguir a un apóstata de la Religión y de la Monarquía.

Y cuando, buscando el desquite, quiere dirigirse al pueblo, éste le interrumpe para recordarle el hambre que le llevó la desventurada gestión ministerial de este caudillo «In partibus infidelium», que vaga errante por el desierto, sin hallar una piedra donde sentarse.

DOCTOR ALBIÑANA

Banco Hispano Americano

Hemos recibido la memoria de este Banco leída en la Junta general de accionistas celebrada el 29 de Marzo último.

El saldo de las cuentas corrientes a la vista superó, por vez primera, la cifra de 800 millones en el Balance de situación formalizado en 31 de Marzo próximo pasado, y las utilidades realizadas desde 1º de Enero hasta aquella fecha excedían en un 12 por 100 de las liquidadas en igual periodo de 1930, que habían sido las más elevadas que se registraron en el primer trimestre de los anteriores ejercicios.

El beneficio neto ha sido pesetas 40.511.935-27. Deducidos gastos generales y material de explotación que ascienden a 26.792.454-84 pesetas, resulta que las utilidades líquidas han sido 13.719.480-43 pesetas.

Por los beneficios del año se han repartido seis millones de pesetas y ha quedado de remanente para 1932 4.089.534-59 pesetas.

El Congreso Eucarístico de Dublín

ITINERARIO A DUBLÍN, LONDRES Y PARÍS

Continuamos nuestra información sobre el Congreso Eucarístico de Dublín, para el cual hay gran entusiasmo entre muchos españoles que desean asistir a él formando parte de la peregrinación organizada.

Ya publicamos el itinerario que ha preparado la Junta Nacional de Peregrinaciones, que tiene su domicilio en Pi y Margall, 12, Madrid.

La Junta, ante el deseo manifestado por varios de los que se alistarán en la mencionada peregrinación de aprovechar el viaje, visitando también Londres y París, ha formado un segundo itinerario, en combinación con el primero, ya publicado, que en lugar de terminar el día 28 de Junio en que regresarán a España los expedicionarios, lo harán el día 4 de Julio, después de unos días de estancia en las capitales de Inglaterra y Francia.

Se efectuará esta peregrinación de esta manera: Del 18 de Junio hasta la llegada a Plymouth el día 27, igual al primer itinerario.

27 Junio.—Llegada a Plymouth por la mañana. Desembarco. Conducción a la estación. Salida para Londres, donde se llegará sobre mediodía. Conducción a los hoteles. Tarde libre. Almuerzo, cena y alojamiento.

28 Junio.—En Londres. Estación. Tres comidas y alojamiento. Visita a la ciudad por la mañana y por la tarde en automóvil con guía.

29 Junio.—En Londres. Santa Misa. Estación. Tres comidas y alojamiento. Día libre. (Excursión facultativa a Windsor).

30 Junio.—En Londres. Tres comi-

das, día libre. Conducción a la estación. Salida para París.

1 Julio.—Llegada a París por la mañana. Conducción a los hoteles. Tres comidas y alojamiento. Día libre.

2 Julio.—En París. Estación. Tres comidas y alojamiento. Día libre.

3 Julio.—En París. Santa Misa. Estación. Tres comidas y alojamiento. Excursión facultativa a Versalles.

4 de Julio.—En París. Desayuno y conducción a la estación. Salida a las 8'08. Almuerzo y cena en el coche restaurant.

Llegada a Irún a las 21'49.

PRECIOS POR INDIVIDUO

Combinación A.—1.370 pesetas. Vapor clase de turistas, hoteles familiares, ferrocarriles de tercera clase.

Combinación B.—1.550 pesetas. Vapor clase de turistas, hoteles de segunda, ferrocarriles de segunda en Francia y tercera en Inglaterra.

Combinación C.—1.820 pesetas.—Vapor de 2.ª, hoteles de 2.ª, ferrocarriles de 2.ª en Francia y 3.ª en Inglaterra.

Combinación D.—2.130 pesetas.—Ferrocarril y hoteles de 1.ª, vapor en 2.ª clase.

Combinación E.—2.590 pesetas.—Ferrocarril, hoteles y vapor en primera clase.

P.

De Sociedad

Mañana son los días de don Toribio Ruiz Muñoz.

—Marchó a Madrid don Clemente Lubián Rodríguez.

—Se encuentra enfermo nuestro compañero en la prensa don Manuel Viguera.

—Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo nuestro antiguo amigo don Angel Avila Delgado, que ayer fué obsequiado en Ciudad Real con un banquete de despedida.

—Ha dado a luz una hermosa niña la esposa del señor Salvago Rocaful. Felicitamos a los padres por tan fausto suceso.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad el secretario del gobernador don Gabriel Delgado Gallego, a quien hemos estrechado la mano ya en la calle.

† Conforta con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad ha entregado su alma a Dios, a los 85 años de edad la respetable señora doña Antonia Hoyos Dominguez, viuda de Cabello.

A la desconsolada familia doliente en la que figuran las señoritas María Luisa y Angeles Jurado, nietas de la familia, enviamos el pésame más sentido por tan irreparable pérdida.

Noticias

REINGRESO

Se concede el reingreso al servicio activo al cartero de primera clase don Manuel Blanco Costa, procedente de la Cartería de la Estafeta de Pueblo Nuevo del Terrible, quien es destinado a la de Peñarroya, procedente de la misma Principal, por la que percibirá jornal reglamentario de 8 pesetas desde su presentación en la misma.

EL CURSILLO DE LEPRO

El cursillo de lepra organizado por el jefe del servicio provincial de leprosis de Córdoba D. Francisco Bergillos del Río comenzará el próximo día 26, ajustándose al programa que hemos anunciado.

Terminará el día 1 de Mayo.

SOLUCION

La huelga de obreros panaderos no se llevará a cabo en virtud del fallo dictado por el jurado mixto en un pleito que los obreros sostenían con la panadería Catalana.

CAIDA

En la Casa de Socorro ha sido curado Juan Carretero Martínez de una herida en la barba y varias confusiones, que se produjo en una caída.

PAJA

Se vende por carros de más de 100 arrobas, blanca, de la última cosecha, sin olor a humedad, a 35 pesetas el carro.

No se sirve ningún carro sin abonar antes de servirlo el importe en efectivo metálico. José Suárez, Campo de San Antón, núm. 3, Teléfonos 2113 y 2826.

AUTOMOVIL

Se vende automóvil «Citroen» en muy buenas condiciones. Sevilla, 4, darán razón.

CARTA ABIERTA

Aura Leville

Fajas de «CAUCHOTELA» para adelgazar

SEÑORA:

«Aurea Leville», es el nombre registrado de una faja de nueva creación que sirve para adelgazar. Se fabrica con un producto de alto valor científico, que no es goma vulgar, llamado «CAUCHOTELA».

La faja de «CAUCHOTELA» brinda ventajas incomparables sobre todas las conocidas hasta hoy. Debido a su estudiada composición, permite su uso durante todo el día sin ninguna clase de molestia. Estimula la circulación de la sangre, dejando los poros en completa libertad para su normal funcionamiento. A los pocos meses de uso, se advierten muy notables reducciones en las paredes abdominales, precisamente, donde se alojan las grasas afeando y deformando tanto los contornos.

No oprime. Contiene el cuerpo cómodamente y, sin sentirlo, acusa la verdadera línea que debe conservarse para experimentar constantemente la satisfacción de vestir, con el sentido práctico que a señoras y señoritas, exigen las orientaciones actuales.

Usted, debe apresurarse a conocer nuestra faja de «CAUCHOTELA». La demostraremos prácticamente sus infinitas ventajas sin que ello implique compromiso de compra. Fiamos su convencimiento a la bondad probada del artículo.

Piense, además, que hay dos razones fundamentales para interesarse de modo decidido, por la faja de «CAUCHOTELA» y «AUREA LEVILLE». Una que aparece en el caso de querer conservar el cuerpo esbelto. Y esto es un deber. Otra, la que surge imperiosa, ante la necesidad de reducir contornos pronunciados y obesidades que achatan y afean la figura.

Usted tiene la palabra. La visita por esta su casa, o su aviso a nuestro teléfono, merecerán nuestra mayor atención.

B. S. P.
Zafra Polo

Zafra Polo

Concesionario exclusivo para la venta en Andalucía

TELEFONO 2762
CORDOBA

PABLO IGLESIAS, 19
(Antes María Cristina)

Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

Política

La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente: Declarando oficial el cuarto congreso de titulares mercantiles que se celebrará del 24 al 30 de Mayo.

El aniversario

El artículo de fondo de «A B C» se titula hoy «El Aniversario». Entre otras cosas dice:

«Tampoco es oportuno y viable por ahora el balance del primer año de República; ni siquiera nos acogemos a las opiniones inmunes, ni a las críticas amargas de los que dentro del régimen denuncian extravíos y piden rectificaciones. En el conjunto de la obra que lleva realizada la República ha seguido la trayectoria lógica y natural de los elementos que más decisivamente coadyuvaron a su instauración. El socialismo, en todas sus organizaciones de programa mínimo y máximo; la Unión General de Trabajadores, la Confederación Nacional del Trabajo, el nacionalismo catalán, tenían y mantienen idearios que afectan radicalmente al régimen histórico y social de España. No su sumaron a la revolución por el mero detalle de la forma de Gobierno, y los que han permanecido en la coalición gobernante son consecuentes en la doctrina con que comparecieron ante el sufragio».

Luego reproduce un trozo del manifiesto que los revolucionarios dieron al país en 1 de Diciembre de 1930 y lo comenta irónica y sobriamente.

La prensa

El periódico «La Libertad» se ocupa de la fecha de hoy y dice:

Es verdad que la república ha cometido errores pero estos pueden rectificarse.

Una de las cosas que convendría resaltar es que la república no es ni para tales o cuales personas, ni para un partido, ni siquiera para una orientación, sino para todos los españoles.

«El Imparcial» dice que a la vista de lo ocurrido en un año cabe decir que no es esta la república que soñó el pueblo, ni la que cantaron los tribunales.

«El Socialista» dice que hay que llevar al pueblo un amplio sentimiento de justicia.

Sucesos en Osuna

Osuna.—El intento de huelga general de que hablamos ayer fué provocado por los sindicalistas.

Estos apedrearón el Círculo Republicano.

La guardia civil detuvo seis individuos por ejercer coacciones en el campo.

Cuando eran conducidos a la cárcel un grupo numeroso de huelguistas agredió a la guardia civil a pedradas y tiros.

La guardia civil repelió la agresión. Resultaron: José Núñez Puerta, de 20 años, muerto; Antonio Gay Rodríguez y Manuel Real Escacena, heridos y varios guardias civiles contusionados por pedradas.

El gobernador civil ha ordenado la clausura del centro sindicalista y la detención de la junta directiva.

Sevilla.—Ha ingresado en el Hospital Antonio Guijo Rodríguez, que fué ayer herido en Osuna.

Los médicos creen que tendrán que amputarle una pierna.

«El Debate»

Este periódico se ocupa de la fecha de hoy, hace un balance de los doce meses transcurridos y dice:

Es verdad que los que ocupan el poder han abordado con decisión los problemas que anunciaron.

Lo que no se puede hacer es alabar el acierto con que los han resuelto.

Prieto

El ministro de Obras Públicas recoge una queja de «La Libertad» que ha dicho que los festejos organizados para estos días han carecido de carácter popular y dice que no es verdad.

Todos han tenido ese carácter excepto el concierto que se celebró anoche en honor del cuerpo diplomático.

Vandalismo

Jaén.—En término de Quesada, en un olivar propiedad de don Rafael Ortiz Rodríguez, han sido arrancados de cuajo trescientos olivos.

La reforma agraria

En la Sociedad La Unica dió anoche su anunciada conferencia, acerca de la reforma agraria, el abogado tan conocido en Córdoba, D. Adolfo Rodríguez Jurado.

El Sr. Berge, presidente de la Unión Nacional Económica, pronunció unas palabras para presentar al orador.

CASANA-DENTISTA

Marqués de Boll, 2 CORDOBA

SEDAS Y LANAS

Los mejores
surtidos para
PRIMAVERA

Señora!

No tocamos a barato....

pero si damos un toque de atención sobre
nuestro surtido de PRIMAVERA, verdadera-
mente selecto y variado, y sobre nuestros

PRECIOS REALMENTE BARATOS

CASA MORENO
CORDOBA

JOAQUIN COSTA, 12
(frente a Bomberos)

Royal Exchange Assurance

establecida en Londres en 1720

Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia

Funciona en España desde 1898 y fué aprobada por la Comi-
saría General de Seguros por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social completamente desembolsado

Libras esterlinas 946.977-17-10

Esta Compañía ha constituido a disposición del Ministerio del Trabajo
y en Fondos Públicos españoles, el Depósito Legal que marca la Ley para
garantía de los Asegurados españoles.

Seguros de incendios de casas Seguros de incendios de mercancías
Seguros de incendios de mobiliarios Seguros de incendios de fábricas,
Seguros de incendios de COSECHAS talleres, industrias, etc., etc.,

SUBDIRECCIONES Y AGENCIAS EN TODA ESPAÑA

Dirección para España: Paseo de Recoletos, 21.—MADRID.

Subdirector para Córdoba, Rafael Salinas Anchelerga, S. Felipe, n.º 1.

(Este anuncio ha sido aprobado por la Comisaría de Seguros, con fecha 15 de Enero de 1930)

El Sr. Rodríguez Jurado comenzó su discurso felicitando a la Unión Nacional económica, por su brillante labor. La reforma no es un proyecto articulado, sino un simple capítulo de lo que pudiera ser una ley agraria.

Atacó duramente a la ley de Jurados Mixtos. Especialmente se detuvo en la forma de actuar de los Jurados de la Propiedad Rústica y de la Comisión Arbitral Agrícola del ministerio de Trabajo, en cuya formación se ha dado tal preponderancia numérica al elemento obrero, que siempre serán fallados los expedientes en favor de una sola clase.

Trató de la retroactividad en los arrendamientos y de la injusticia que la ley entraña para los propietarios de fincas. También examinó el problema de las fronteras municipales, que, como el de laboreo forzoso, ha sido objeto de numerosas y contradictorias disposiciones.

Se detuvo a examinar el alcance y consecuencias de las dos bases que considera esenciales en el proyecto agrario: la quinta, que monta el tinglado de la Junta Central, plenamente encomendada al Poder ejecutivo, y la novena, que trata de las ocupaciones temporales. Y dijo que el proyecto es insincero, puesto que marca cifra insuficiente de cincuenta millones para su realización financiera, lo cual demuestra claramente que se va a las ocupaciones temporales antes que a las expropiaciones. Habló del error político que significa dar a un proyecto de reforma agraria

una orientación socializadora, como queda patente en todo lo que se refiere a asentamientos, y dijo que la condición esencialmente individualista de los españoles, confirmada a través de los siglos, pugna de modo abierto y categórico con aquella orientación. El Sr. Rodríguez Jurado fué muy felicitado y aplaudido.

Porteros

En la «Gaceta» de hoy aparece el traslado del portero Antonio Muñoz, que de Telégrafos de Córdoba, se le destina al ministerio de Justicia.

El portero Antonio González, de Telégrafos de Córdoba, se destina a Gobernación.

En Granada

Los edificios oficiales han sido custodiados durante la noche última por fuerzas del ejército.

La guardia civil patrulló por las calles. Se suspendieron anoche los espectáculos públicos.

Un tranvía fué apedreado. Los guardias de seguridad dispararon sus tercerolas contra los agresores sin consecuencias.

Inteligencia derechista

Regresó de Barcelona el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco.

Un redactor de la agencia Mencheta le visitó para conocer el verdadero alcance de la entrevista que celebró en la ciudad condal con el exministro Ventosa.

Nos ha dicho que trataron de la formación de un bloque de derechas. Coincidieron en la apreciación del

momento actual, solución de los problemas pendientes y procedimientos a seguir.

Se ocuparon del Estatuto de Cataluña y llegaron a un acuerdo.

Antes que el Estatuto se discuta a fondo fijarán sus puntos de vista.

Le preguntamos sobre el alcance de la inteligencia política de derechas y dijo que no puede extenderse a muchos puntos fundamentales para evitar discrepancias.

Desde luego defenderán los siguientes principios: orden, trabajo, respeto a las creencias y a la propiedad.

Formarán el bloque derechista: los agrarios, los regionalistas y la Acción Nacional.

Caso de que se ultime la inteligencia publicarán un programa manifiesto.

Coincidieron en la apreciación de la situación política que es francamente pesimista, pues la república ha herido sentimientos e intereses de la mayoría de los españoles.

Defenderán la unidad nacional, la enseñanza del castellano en todos los centros y que el nombramiento de jueces, fiscales y notarios no lo haga la generalidad, porque esto significaría una desigualdad irritante.

Direcciones

Ha dimitido el cargo de Director de Agricultura el señor Pérez Torreblanca y se ha nombrado para sustituirle a don Fernando Valera.

Se anuncia que será nombrado Director de Ganadería don Benito Artigas.

El régimen penitenciario

El funcionario de Prisiones don Primitivo Requena ha dado en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre el régimen penitenciario en España.

Hizo una crítica muy severa de la política penitenciaria que viene desarrollando la señorita Kent al frente de la Dirección general de Prisiones, y dijo que por ese camino no se hará nada práctico en beneficio del recluso.

La señorita Kent solo persigue un afán populachero.

Habló después Requena de los malos tratos que se dan a los reclusos en el penal del Puerto de Santa María, donde el médico principal de la prisión ha sustituido la hidroterapia por la «vergajoterapia», y ha implantado el ayuno a pan y agua.

Varias veces han sido denunciados a la superioridad estos hechos y la directora de Prisiones no ha tenido tiempo aun de estudiarlos, porque en la reciente visita de inspección que hizo al Puerto de Santa María, entre banquetes y visitas a las amistades, gastó todo el tiempo de que disponía, y no pudo ocuparse de subsanar aquellas deficiencias.

Termina diciendo que ahora que se presume de humanismo, es cuando menos existe esta virtud en el régimen penitenciario.

Málaga

El paro es absoluto en la capital a pesar de los anuncios hechos por los extremistas.

Opuestas

Zaragoza.—Las sociedades obreras han sido opuestas al paro en el día de hoy. Divididos los ánimos, en algunas fábricas y talleres se ha trabajado.

Pasquines

Algeciras.—Esta mañana la policía arrancó varios pasquines subversivos que aparecían fijados en calles céntricas.

Grupos de mujeres comunistas recorrieron las calles haciendo una póstula en favor de los obreros parados.

Laboreo

Sevilla.—El gobernador se ha quedado del caso de Morón, en donde hay muchas resoluciones de la Junta Central Agraria para que se realicen determinadas operaciones de laboreo por el procedimiento de apremio, ya que es lamentable que por unas u otras causas no se resuelve el paro

en aquella población por la circunstancia ya citada de no efectuarse los trabajos del campo.

La fiesta militar

A las 9:30 formaron las tropas en la Castellana.

Mandaba la línea el general de la división señor Villegas.

«La tribuna de la Presidencia estaba exornada con tapices.

Al pie de ella estaban los jefes de los cuerpos a los cuales no había correspondido formar en el día de hoy.

El Presidente llegó con la escolta presidencial y acompañado por el señor Diana.

En otro carruaje llegaron el secretario señor Sánchez Guerra y el jefe de la casa militar señor Queipo de Llano.

Luego llegaron los ministros y otras autoridades.

El señor Alcalá Zamora revistió las fuerzas.

Estas desfilaron unidad por unidad, dando los vivas de ordenanza.

Al pasar la aviación y la guardia civil fueron ovacionados.

El acto se verificó sin incidentes.

En Ceuta

Esta mañana se ha verificado la fiesta republicana.

Hubo desfile militar e inauguración de un monumento a Galán y Hernández costeado por el Ayuntamiento.

Entre tanto en la Plaza de Prim se enarbolaron banderas comunistas y anarquistas.

Unos oradores se expresaban en tonos violentos atacando a la república y al gobierno.

La autoridad local dió orden de que fuese al lugar indicado un piquete de la guardia civil que puso en fuga a oradores y público.

Los guardias se incautaron de la bandera, terminando de este modo el mitin.

La guardia civil patrulla por las calles.

En Sevilla

Hubo esta mañana parada militar.

El público aplaudió a las fuerzas cuando desfilaron, singularmente a la guardia civil.

El comercio ha cerrado sus puertas. Se ha trabajado en fábricas y talleres.

Esta tarde un grupo de comunistas marcharon al cementerio a depositar una corona en la sepultura del cadáver de un compañero.

Los guardias de asalto les salieron al paso en la Alameda de Hércules.

Hubo una colisión y resultó herido el anciano Miguel García.

Huelva

La fiesta de hoy ha transcurrido desanimada.

Se ha trabajado en muchas fábricas y talleres.

Placa rota.—Bomba.

Valencia.—Se celebró hoy como festejo la secularización de cementerios.

Luego hubo revista militar.

La placa de la plaza de la República apareció esta mañana rota por la segunda parte del letrero.

Se cree que la apedrearón anoche.

Antes de comenzar hoy la corrida de toros, los empleados de la plaza hicieron la acostumbrada requisa y encontraron en el palco de la guardia civil una bomba en forma de pifa, con una mecha de 40 centímetros apagada, la cual quitaron, trasportando la bomba a las oficinas de la plaza y comunicando el hecho a las autoridades.

Procesados

El juez del distrito de Buenavista que enfunde en la causa instruida por

intento de incendio de la tribuna presidencial en la Castellana, ha dictado auto de procesamiento y de prisión contra los autores don Luis María Oriol y don José Blanes.

Casares

El ministro de la Gobernación dijo a mediodía que estaba satisfecho de la fiesta de la mañana.

De provincias le comunican que la fiesta se realiza con cordialidad y entusiasmo.

Comunistas

En Madrid intentaron esta mañana una manifestación los elementos comunistas, saliendo del puente de Vallecas.

La presencia de los guardias hizo que se disolvieran.

La policía detuvo a dos revoltosos.

Banquetes

Azaña asistió esta mañana al almuerzo con que el Gobierno obsequia al cuerpo diplomático en el Palacio del Pardo.

Esta noche obsequiará Azaña con un banquete a los ministros y exministros republicanos y subsecretarios.

El acto se verificará en la Presidencia, donde se han hecho obras de arreglo y confort que han terminado ayer.

Barcelona

Detenidos

Han sido detenidos varios sindicalistas y comunistas, de quienes se decía trataban de perturbar los actos de hoy.

Muerto por un auto

En el paseo de Gracia un automóvil del comandante Medrano, conducido por éste, atropelló a un joven de catorce años, matándole.

En el automóvil iba el comandante Franco.

De hoy

Con motivo de la fiesta militar volaron aviones que simulaban bombardear la ciudad, lanzando pequeños paracaídas con banderitas.

Esta tarde fiesta marítima.

Cincuenta aviones han volado sobre el puerto bombardeando unas barcazas viejas.

Presenciaron el festejo Maciá y las autoridades.

DEPORTES

En Madrid

Esta tarde en el campo del Nacional, partido de campeonato de España entre el titular del campo y el Júpiter de Barcelona.

Ganó el Nacional por seis a uno, quedando por lo tanto el Júpiter eliminado del campeonato.

Barcelona

Partido entre las selecciones Centro y Cataluña que empataron a uno.

Miscelánea

De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

Disponiendo que los beneficios que se otorgan a los que ingresan voluntarios en infantería y caballería para su ascenso a clases de tropa, se otorguen también a los de artillería, ingenieros, Estado Mayor, Sanidad y cuerpo jurídico.

Robo

Toledo.—En Oropesa unos desconocidos robaron la caja de caudales de la fábrica de harinas, llevándose 5.346 pesetas.

TOFOS

En Madrid

Corrida extraordinaria. Buena entrada.

Tres novillos de Vicente Martínez para los rejoneadores portugueses Simão Veiga padre e hijo y en lidia ordinaria seis toros para Villalta, Manolo y Pepe Bienvenida.

Primero.—Simão, padre, pone unos rejones aceptables, demostrando sus dotes de caballista.

Torquito remata al novillo de media.

En el segundo Simão, hijo, se luce con los rejones y Torquito está pesade con el estoque.

En el tercero, Simão, monta la que se llama su jaca torera.

El novillo está embolado. Le clava tres rejones y banderillas superiores.

El caballo está sin bridas.

Simão alardea de caballista.

Torquito acaba la primera parte de media.

Lidia ordinaria. Villalta da verdincas que se aplauden.

Hace una buena faena por alto para un pinchazo hondo. (Ovación).

Manolo Bienvenida se encuentra con un toro manso y hace una faena valiente y breve para media estocada contraria y pescuecera. (Pitos).

Pepito Bienvenida con la capa recoge aplausos.

Toma los garapullos y clava de poder a poder.

En el medio de la plaza hace una faena de naturales y por la izquierda que se ovaciona.

Media estocada contraria y descabella. Palmas y vuelta al ruedo.

Villalta demuestra en el cuarto que solo quiere salir del paso.

En el quinto Manolo Bienvenida también sale del paso con media y descabello.

Pepe sigue esa norma y termina con otra media.

A un arenero se le clavó una banderilla en el rostro, resultando herido.

Extranjero

Los hitleristas

Berlin.—El presidente de la República, Hindenburg, ha firmado un decreto, en el que se manda suprimir y disolver el Cuerpo militar hitlerista, conocido por el Ejército de las Camisas Pardas.

Los camisas pardas de Hitler sumaban unos 400.000 hombres. En un principio se trataba de fuerzas organizadas para proteger los mitines de los «nazis», pero recientemente se reorganizaron, atribuyéndose funciones de Policía.

Fué cerrado el cuartel general de Hitler en Berlín y la Policía se incautó de materiales y objetos de valor.

Los «nazis» dicen que la Policía entró también en el Centro Hitlerista de Munich, a las siete y media, y en el cuartel de Hamburgo, donde las Agrupaciones hitleristas se hicieron fuertes a la Policía, cerrando las puertas.

La Perla

Gran Confierta, Pastelería y Café

Teléfono núm. 1-8-3-8

Salones de billar en todos los establecimientos

PARA CARGO DE CONFIANZA

Como administrador, secretario, persona de confianza o despachar correspondencia, ofrécese periodista católico, joven y con inmejorables aptitudes. Modestas pretensiones. Informaremos en esta Redacción.

ciencia de sus deberes...

La estadística tiene una lógica aterradora.

Aquel año, según me dijo el jefe del penal, habían sucumbido treinta y siete reclusos, veinte y uno de tuberculosis y los restantes de fiebre.

«¡Ah se me olvidaba! añadió, y un cabo de vara que murió de manera trágica y singular: en desafío.

«¿Quiere V. referir el hecho? le interrogué.

«Con mucho placer! respondió.

«Fué poco antes de ser trasladado a este penal.

Había por entonces, aquí, un recluso de colosal estatura y feroz aspecto, a quien apodaban «Manazas».

Los apetitos puramente animales, reflejábanse en su rostro de corte felino, y brillaban la traición y el encono en sus oblicuas y tormentosas miradas.

Su historia criminal, marcaba por períodos progresivos, toda corrupción, dureza y hestilidad, de que puede ser susceptible un alma primitiva.

corrección y finura de rasgos que revelan al delincuente aristócrata (intelectual) copia la viva emoción que le embarga.

Más allá, dos parricidas forcejean en el centro de un círculo formado por más de veinte condenados.

El pugilato es interesante.

Se cruzan apuestas.

Son dos jayanes de cuello taurino, y brazos como troncos.

La conciencia de su fuerza, no les permite darse jamás por vencidos.

Se escucha el ronco hervidero que sale de sus pechos fatigados.

De pronto, suena un golpe, seguido de una horrible blasfemia.

Un cabo de vara ha puesto fin al espectáculo con su violenta intervención.

El recluso castigado, se yergue, rígido, nervioso, llameantes los ojos.

Aquel golpe ha resultado en él los instintos selváticos.

La fiera que dormía en su alma se despertó, y por un momento creó que va a despedazar al agresor.



LA SEÑORA

D.ª Antonia Hoyos Domínguez

VIUDA DE CABELLO

Ha fallecido hoy 14 de Abril de 1932, a los 85 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P. A.

Su desconsolada hija doña Carmen, nietas María Luisa y Angeles Jurado Cabello, participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará a las diez y media de mañana viernes, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidas.

FENAL

DESINFECTANTE
PROPIO PARA GANADERIA

PRODUCTO ESPAÑOL



La "Medicina de los padres de familia" ¿Cuál es?

EL JARABE GIROLAMO DAGLIANO
En líquido, polvos y cachelo

Depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros.

Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.

Compuesto exclusivamente con sustancias vegetales.

Exija siempre la marca «Girolamo». De venta en todas partes.

Agentes en España: B. Orlich y C. S. A. - Bruch, 42 - Barcelona



Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Océano a Cuba - Méjico

El vapor C. COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para San-

ta Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor JUAN SEBASTIÁN ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 28, para Sta. C. de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 7'50
Año 30

El Defensor de Córdoba

Número suelto . . . 10 cts.

Afasado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.-Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la Información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 > 6 1/2	10	20	25, 40, 50	
3	9 > 13	13	50	60, 80, 100	
4	13 > 13	20	60	60, 90, 125	
5	9 > 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 > 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 > 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 > 27	125	175	200, 250, 400	
9	29 > 27	200	250	325, 400, 500	
10	26 > 41	300	500	600, 750	
11	54 > 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

RAZON Y FE

REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencias
— Bibliografía —

Suscripción: Apartado 8.881
Madrid

Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.

— CORDOBA —

El Mensajero del Corazón de Jesús

REVISTA RELIGIOSA MENSUAL

Suscripción, 7 pesetas al año
Apartado 78.—BILBAO

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel de periódicos. Lle vando varias arrobas precio baratísimo. En la Administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

SE VENDEN

Al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón; Confitería «La Perla».

Este periódico se publica con censura eclesiástica

LA MUTUAL LATINA

A SOCIEDADES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25

CORDOBA

6 NARRACIONES DRAMÁTICAS

PASCUAL SANTACRUZ 7

Pero al fin se contiene; mira a sus compañeros, y sonríe, con una sonrisa de dolor y rabia que atraviesa el corazón.

Si el pensamiento humano fuera una hoja de cuchillo, se habría hundido toda en el pecho del guardián...

Me aparto de allí, y penetro en las estancias (mejor fuera llamarlas cubiles) destinadas a albergar la población delincuente.

En algunas de aquellas cuartos, se amontonan los hombres y los vicios.

Los microbios malignos del orden físico, se ayuntan amorosamente con los del orden moral.

La hediondez, forma en la atmósfera corrientes de aire infecto, y sobre el duro suelo una especie de costra asqueante.

En la perpétua sombra húmeda de aquellas mazmorras la fiebre prepara sus legiones homicidas.

¡Bah! el Estado (dirá algún egoísta) tiene que atender a cosas más importantes que la salud de los reclusos.

Hay que mirar por la conservación de los buenos, más que por la de los malos.

Y yo me he preguntado mil veces, si el mal se cura con el mal, o si no sería más humano y más político, curarlo con el bien.

Dios condena a Cain, el primer delincuente después de Adán, a «vivir» (que después de todo la pena de vida es harto más dolorosa y ejemplar, que la de muerte) con su conciencia auestas, como el bagaje de su delito.

Pero Dios no le privó del aire, ni de la luz del sol.

¡Donosa corrección podrá operarse en el alma de un hombre, que vive en la soledad y al aislamiento, engendradora fecunda del vicio y la anemia, cuando no de la desesperación o la misa entropía.

El mal social se cura en la sociedad y no en las cárceles.

El crimen renace con brutal estímulo, como orra AVE FENIX, del sombrío recinto de las prisiones y de las enrojadas cestas de las guillotinas, y sólo muere irremisiblemente cuando el alma le arroja de sí misma, fuerte, redimida y educada, con la con-

Rafael Díaz

PINTOR

Pérez de Castro, 6

Córdoba

Talla. — Restauraciones.

Si Ud. padece del

ESTÓMAGO o INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(Stomalik)

Agradable e inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Véase en farmacias Precio 0,75 pes. incluido timbre.



LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
CASA EDITORIAL BELLER-GALLUP & C.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.